

# 「習莫會」今舉行 為區域經合揭新篇

【大公報訊】綜合中新社、央視新聞報道：經中印雙方商定，中國國家主席習近平同印度總理莫迪將於4月27日至28日在湖北省武漢市舉行非正式會晤。外交部發言人26日在例行記者會上表示，是次會晤會就中印關係未來發展的全局性、長期性和戰略性問題深入交換意見。中國外交部發言人陸慷23日稱，是次「習莫會」將圍繞當今世界「百年未有之大變局」進行戰略溝通。分析認為，會晤將為中

印經貿合作掀開新篇章。26日，外交部發言人華春瑩在例行記者會上表示，明天習近平主席和莫迪總理將在武漢舉行非正式會晤，我們願意與印方共同努力，以這次重要會晤為契機，推動中印關係在新的起點上實現更快更好發展。分析指，經貿合作料將是重點議題之一。復旦大學國際問題研究院研究員林民旺表示，當前中國

特色社會主義進入新時代，印度則正致力於打造「印度製造」、「數字印度」，兩國均面臨促進經濟社會發展這一首要任務，作為彼此「搬不走的鄰國」，中印有必要加強經貿合作。2018年以來，中印已在加強經貿合作方面邁出實質性步伐。3月，中國商務部組織貿易促進團訪問印度，兩國企業簽署101項經貿合作協議，合同金額近24億美元。雙方還表示要推進貿易投資合作，並提出人力資源等多個新合

作領域。另一重點議題估計是圍繞多邊貿易體系和區域經濟加強合作。國際貨幣基金組織日前發布報告稱，貿易緊張局勢加劇等因素對全球經濟構成顯著挑戰。如何回應保護主義，料將成為中印領導人此次會晤繞不開的問題。此前在中印經貿聯合小組第11次會議上，兩國均已表示願加強合作，共同維護多邊貿易體制，維護和促進區域和全球貿易發展。

## 連日深入鄂湘考察 武漢座談促探綠色新路

# 習近平：建設長江黃金經濟帶

【大公報訊】據新華社報道：26日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在武漢主持召開深入推動長江經濟帶發展座談會並發表重要講話，明確提出推動長江經濟帶發展，需正確把握「整體推進和重點突破」、「生態環境保護和經濟發展」、「總體謀劃和久久為功」、「破除舊動能和培育新動能」、「自我發展和協同發展」這五個關係，努力把長江經濟帶建設成為生態更優美、交通更順暢、經濟更協調、市場更統一、機制更科學的黃金經濟帶，探索出一條生態優先、綠色發展新路子。

上一次座談會2016年1月在重慶召開，「共抓大保護、不搞大開發」重大戰略思想在該次會上提出。為開好這次座談會，4月24日至25日習近平深入湖北宜昌市和荆州市、湖南岳陽市以及三峽壩區等地，考察化工企業搬遷、非法碼頭整治、江水污染治理、河勢控制和護岸工程、航道治理、濕地修復等情況，實地了解長江經濟帶發展戰略實施情況。

於經濟結構和經濟發展方式。要堅持在發展中保護、在保護中發展，不能把生態環境保護和經濟發展割裂開來，更不能對立起來。

第三，正確把握總體謀劃和久久為功的關係，堅定不移將一張藍圖幹到底。要深入推進《長江經濟帶發展規劃綱要》貫徹落實，結合實施情況及國內外發展環境新變化，組織開展《規劃綱要》中期評估，按照新形勢新要求調整完善規劃內容。

### 騰籠換鳥發展新動能

第四，正確把握破除舊動能和培育新動能的關係，推動長江經濟帶建設現代化經濟體系。要扎實推進供給側結構性改革，推動長江經濟帶發展動力轉換，建設現代化經濟體系。徹底摒棄以投資和要素投入為主導的老路，為新動能發展創造條件、留出空間，實現騰籠換鳥、鳳凰涅槃。

第五，正確把握自身發展和協同發展的關係，努力將長江經濟帶打造成有機融合的高效經濟體。長江經濟帶的各個地區、每個城市在各自發展過程中一定要從整體出發，樹立「一盤棋」思想，實現錯位發展、協調發展、有機融合，形成整體合力。習近平強調，有關部門和沿江省市要認真貫徹落實中央對推動長江經濟帶發展的總體部署和工作安排，加強組織領導，調動各方力量，為實施好長江經濟帶發展戰略奮鬥。

### 發展中保護 保護中發展

習近平明確提出推動長江經濟帶發展需要正確把握的5個關係。第一，正確把握整體推進和重點突破的關係，全面做好長江生態環境保護修復工作。推動長江經濟帶發展，前提是堅持生態優先。要從生態系統整體性和長江流域系統性着眼，統籌山水林田湖草等生態要素，實施好生態修復和環境保護工程。

第二，正確把握生態環境保護和經濟發展的關係，探索協同推進生態優先和綠色發展新路子。推動長江經濟帶綠色發展，關鍵是要處理好綠水青山和金山銀山的關係。生態環境保護的成敗歸根到底取決



習近平26日武漢行亮點

### 走進烽火科技集團

習近平總書記對企業員工說，現在核心技術、關鍵技術、國之重器必須立足於自己。下一步科技的攻關要摒棄幻想，靠我們自己。

### 察看新芯集成電路

習近平說，要實現「兩個一百年」奮鬥目標，一些重大核心技術必須靠自己攻堅克難。所有關鍵崗位、重要產業，都要有一份責任感、使命感。

### 到訪青和居社區

習近平表示，社區是基層基礎，只有基礎堅固，國家大廈才能穩固。中共堅持以人民為中心思想，是為人民服務的政黨。

資料來源：央視網、新華社



### 正確把握五個關係

- 1 整體推進和重點突破
  - 2 生態環境保護和經濟發展
  - 3 總體謀劃和久久為功
  - 4 破除舊動能和培育新動能
  - 5 自我發展和協同發展
- (資料來源：新華社)

## 摒棄幻想 科技攻關要靠自己

【大公報訊】據新華網報道：26日上午，習近平總書記在烽火集團有限公司考察時，聽取了武漢市新舊動能轉換發展情況介紹，察看了公司自主創新產品展示，了解企業轉型升級、優化調整產業結構和加強黨建工作的情況。習近平對大家說，你們所從事的光通信行業很重要，要建設網絡強國，需要你們加快腳步，更快地佔領一些制高點。他還指出，武漢高才眾多，很有發展潛力，人才在發展中起決定性作用，要把人才隊伍建設好。

### 了解芯片全流程智造

烽火科技集團前身是武漢郵電科學研究院，是國資委直屬企業。在烽火集團有限公司考察時，習近平再次強調核心技術、關鍵技術、國之重器必須立足於自身。他指出，過去在外部封鎖下，我們自力更生，勒緊褲腰帶、咬緊牙關創造了「兩彈一星」，這是因為我們發揮了社會主義制度優勢——集中力量辦大事。下一步，科技攻關也要這樣做，要摒棄幻想、靠自己。26日上午，習近平來到武漢新芯集成電路製造有限公司，察看集成電路生產線，了解芯片全流程智能

化製造和加快國產化進程等情況。習近平說，要實現「兩個一百年」奮鬥目標，一些重大核心技術必須靠自己攻堅克難。機遇前所未有，挑戰前所未有。所有關鍵崗位、重要產業，都要有一份責任感、使命感。每個人都要在各自的崗位上，為實現中華民族偉大復興中國夢作出貢獻。



▲25日下午，習近平考察位於長江沿岸的岳陽市君山華龍碼頭，於巡監點了解東洞庭湖國家級自然保護區生態保護狀況 新華社

## 非正式會晤打破常規打開空間



### 北京觀察

馬浩亮

中印領導人首次非正式會晤27日在武漢舉行。這是繼3月下旬朝鮮領導人金正恩首次訪華、4月中上旬博鰲亞洲論壇後又一次重要外交活動。6月上旬，上海合作組織青島峰會即將舉行。這些活動貫穿的主題詞就是周邊外交，致力營造穩定良性外部環境。金正恩首次訪華屬非正式訪問，今次「習莫會」則是非正式會晤。這些「非正式」安排有更周密考量。非正式會晤氣氛相對輕鬆，形式更靈活，話題也更開放，領導人可圍繞重大戰略問題進行深入溝通交流，亦可增進私人友誼、密切工作關係，這反過來將是兩國關係的重要黏合劑。

中國促成這些非正式訪問、非正式會晤，既極具現實針對性，又有重大長遠戰略意義。去年，中國周邊不穩定因素集中突顯，朝鮮半島持續劍拔弩張，中印邊界也一度僵持對峙。金正恩訪華後，從冬奧外交開始緩和的半島局勢進一步春暖花開，為朝韓、朝美

高層對話打開局面。中朝關係也迎來新時代，對中國國家安全和戰略利益影響重大。

而莫迪訪華同樣具有雙重意義。中印關係在去年廈門金磚峰會時柳暗花明，今次武漢會晤，更令因洞朗局勢走窄的合作之路豁然開朗。印度已是上合組織成員國，將參加6月青島峰會。中印在安全對話方面擁有新平台和渠道。印度特殊的陸海區位，也是推進「一帶一路」建設的關鍵板塊。

同時，中方多次強調此次習莫會舉行的大背景是「面對當今世界百年未有之大變局」。這變局最大的特點就是百年前身為半殖民地、殖民地的中、印，如今是世界上最兩個最大新興經濟體、發展中國家和人口大國。龍象若能共舞，將重塑世界政治經濟新秩序。西方大國對此同樣心知肚明，時刻戒備。美日一直將拉攏印度作為遏制中國重要手段，為此輪番推出所謂「自由繁榮之弧」、「民主安全菱形」等各種概念。此次非正式會晤得以舉行，本身就說明中印雙邊互信有了新提升。此舉打破了常規，也為中印關係未來能否突破傳統困局瓶頸、實現跨越式發展打開了想像空間。

▲4月26日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在武漢烽火集團有限公司考察 新華社